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Εισαγωγή 

 

Η ερευνητική μας εργασία με τίτλο η ψυχολογία στη ζωή μας ασχολείται με την 

μεταβατική φάση από την παιδική ηλικία στην ενηλικίωση (εφηβεία), σε αυτή τη 

φάση οι έφηβοι επαναδιαπραγματεύονται πολλά θέματα και δυσκολίες που υπήρχαν 

στην παιδική τους ηλικία. Η εφηβεία, αν και μεταβατική περίοδος, φαίνεται ότι με 

όλα τα χαρακτηριστικά της γνωρίσματα είναι περίοδος ξεχωριστή και καθοριστική 

για την τελική και ολοκληρωμένη ανάπτυξη και διαμόρφωση του ατόμου.  

Στην πρώτη ενότητα της θεωρητικής προσέγγισης της ερευνητικής εργασίας 

αναλύονται τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα των εφήβων, τα οποία παρουσιάζονται 

συνοπτικά παρακάτω. Ο έφηβος γίνεται εσωστρεφής και κλείνεται στον εαυτό του, 

έχει έλλειψη αυτοπεποίθησης και εναντιώνεται σε κάθε μορφή εξουσίας, 

Στη δεύτερη ενότητα εξετάζεται η γλώσσα των εφήβων, όπου ο κάθε έφηβος νιώθει 

αποκλεισμένος γιατί δε μπορεί να μεταφράσει με λέξεις τις υπερβολικές αισθήσεις 

του σώματος του και αναπτύσσει δικούς του τρόπους έκφρασης και έρχεται για 

πρώτη φορά αντιμέτωπος με το άλλο φύλο και δεν ξέρει πώς να τοποθετηθεί και τι να 

πει. 

Στην τρίτη ενότητα αναλύονται τα προβλήματα των εφήβων όπου μπορούμε να τα 

χωρίσουμε σε τέσσερις μεγάλες κατηγορίες που αφορούν την εκπαίδευση, την 

οικογένεια, την επαγγελματική αποκατάσταση, καθώς και την κοινωνική 

πραγματικότητα γενικότερα.  Στην τέταρτη ενότητα γίνεται εκτενής αναφορά στον 

ενδοσχολικό εκφοβισμό και βία στο σχολείο με σκοπό την πρόκληση σωματικού και 

ψυχικού πόνου. 

Στην πέμπτη σημειώνονται οι συμβουλές για ευτυχισμένη εφηβεία… 

Στην έκτη γίνεται αναφορά στο άγχος και στην οικονομική κρίση που καθορίζει τις 

σχέσεις των μελών της οικογένειας και δεν μπορούν να ανταπεξέλθουν στις 

καθημερινές τους απαιτήσεις. 

Στην έβδομη ενότητα παρουσιάζονται οι σύγχρονοι μύθοι των εφήβων, εκ των 

οποίων οι πιο διαδεδομένοι είναι ότι δε σέβονται, σκέφτονται μόνο το δικό τους 

καλό, καθώς και αντιμετωπίζουν ηρωικά διάφορες καταστάσεις.. 

Στην όγδοη, γίνεται ανάλυση των ενδιαφερόντων, των στόχων των εφήβων, καθώς 

και στίχους  τα οποία τους αντιπροσωπεύουν πλήρως. Στην ένατη ενότητα, γίνεται 

καταγραφή των ημερολογίων των εφήβων. 

Τέλος, διεξαγάγαμε έρευνα και συγκεντρώσαμε στοιχεία που μας ήταν απαραίτητα 

για να εντοπίσουμε τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι έφηβοι και στη συνέχεια 

προχωρήσαμε στην καταγραφή τους και στη δημιουργία στατιστικών στοιχείων. 

Το υλικό που συγκεντρώσαμε το αντλήσαμε κυρίως από το διαδίκτυο αλλά και από 

βιβλία ψυχολογίας.  
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Μέσα από τις μελέτες και τις έρευνες που κάναμε για να συντάξουμε την εργασία 

αποκομίσαμε πολλά χρήσιμα στοιχεία. Συνειδητοποιήσαμε ότι δεν είμαστε μόνοι 

αλλά έχουμε ο ένας τον άλλον αρκεί να το ζητήσουμε. Μάθαμε επίσης ότι δεν πρέπει 

να απογοητευόμαστε αλλά πρέπει να αντιμετωπίζουμε τις καταστάσεις καλές ή κακές 

με σύνεση και αποφασιστικότητα. 
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Ενότητα 1 

Τα γνωρίσματα των Εφήβων 

Κάθε νέα γενιά έχει τα δικά της ιδιαίτερα γνωρίσματα. Τα γνωρίσματα αυτά έχουν 

σχέση με τον τρόπο με τον οποίο ζουν οι νέοι, τις ιδιότητες του χαρακτήρα τους, τις 

αντιλήψεις και τις αρχές που έχουν, τα ενδιαφέροντά τους, τον τρόπο σκέψης και 

έκφρασής τους, την εξωτερική τους εμφάνιση και τη συμπεριφορά τους.  

Τα γνωρίσματα των εφήβων συντελούν στη διαμόρφωση των κοινών 

χαρακτηριστικών τους, τα οποία παρουσιάζονται παρακάτω: 

Έχουν ιδιαίτερα αναπτυγμένη ευαισθησία σε ζητήματα ελευθερίας και δικαιωμάτων, 

γι’ αυτό δε διστάζουν να επαναστατήσουν και να συγκρουστούν με όποιον ή ό,τι 

περιορίζει την ελευθερία και τα δικαιώματά τους. Έχουν ανεπτυγμένη αντίληψη, 

λόγω των πολλών και ποικίλων ερεθισμάτων που δέχονται. Είναι ονειροπόλοι  

περιπλανούνται στο χώρο της φαντασίας και του ονείρου, καθώς με αυτόν τον τρόπο 

εκτονώνουν τις εσωτερικές εντάσεις και τις διαθέσεις τους.  

Επίσης, είναι αυθόρμητοι, ενθουσιώδεις και αισιόδοξοι και έχουν την τάση να 

αμφισβητούν καθιερωμένες αντιλήψεις, αξίες και τρόπους συμπεριφοράς. Είναι 

κοινωνικοί, συνάπτουν εύκολα σχέσεις με συνομήλικούς τους και επικοινωνούν 

χωρίς ιδιαίτερες δυσκολίες με τους νέους άλλων χωρών. 

Επιπλέον, είναι ευφάνταστοι και τους αρέσει να πρωτοτυπούν και να καινοτομούν 

και έχουν την τάση να μιμούνται πρότυπα και είδωλα, τόσο από έλλειψη 

αυτοπεποίθησης όσο και από την ανάγκη να πιστέψουν και να στηριχτούν σε κάτι. 

Δείχνουν  επιθυμία να μένουν μόνοι τους και είναι εσωστρεφείς και αντικοινωνικοί. 

Αποστρέφονται οτιδήποτε αφορά την εργασία εξαιτίας της βιοσωματικής ανάπτυξης 

τους που απορροφά μεγάλο μέρος της ενεργητικότητας τους, με αποτέλεσμα να 

νιώθουν κουρασμένοι και απρόθυμοι να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους. Οι 

κινήσεις τους δεν συντονίζονται και αυτό οφείλεται στην απότομη και ανισομερή 

αύξηση των μελών των σώματος των εφήβων και ειδικά των άκρων. Επιπλέον, 

νιώθουν βαρεμάρα και ανία και πολλές φορές περιφέρονται με πλήξη και αδιαφορία 

ακόμα και για άλλοτε 

αγαπημένες ασχολίες. Στα 

αποτελέσματα που προέκυψαν 

από την έρευνα είναι:  

 

Ακόμα, εμφανίζουν έντονη 

ευσυγκινησία  εξαιτίας της 

διατάραξης της ισορροπίας των 

ορμονών που κάνει τους 

εφήβους να χάνουν το κέφι της 
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παιδικής ηλικίας και να βυθίζονται σε κακοκεφιά. Τα κορίτσια ενδέχεται να ξεσπούν 

σε κλάματα και τα αγόρια σε βίαιες εκρήξεις. Φέρονται συνήθως εχθρικά προς τους 

άλλους και κυρίως προς το αντίθετο φύλο
.
 και εναντιώνονται σε κάθε μορφή 

εξουσίας. Ο θαυμασμός και η υποταγή στους μεγαλύτερους δίνουν τη θέση τους στην 

αμφισβήτηση και την εναντίωση προς κάθε μορφή εξουσίας (π.χ. γονεϊκή, σχολική). 

Ένα άλλο σημαντικό χαρακτηριστικό στοιχείο της εφηβείας είναι η αντιδραστικότητα 

και η επαναστατικότητα που αναδεικνύουν καθημερινά οι έφηβοι, ως προς τους 

γονείς, το σχολείο και την κοινωνία γενικότερα. 

Θα μπορούσαμε να ονομάσουμε τον έφηβο "επαναστάτη " , γιατί υπάρχουν αίτια που 

προκαλούν αυτή του την αντιδραστικότητα, όπως: 

Η συνάντηση δυσκολιών στη διαμόρφωση της προσωπικότητάς του λόγω των 

πολλαπλών, διαφορετικών και αντιφατικών πληροφοριών και μηνυμάτων.        

  Ο νέος διαπιστώνει την ασυνέπεια 

των μεγάλων. Όσο το παιδί είναι 

μικρό δέχεται τα "πρέπει" που του 

επιβάλλονται αδιαμαρτύρητο και 

χωρίς να αρνείται. Αυτό συμβαίνει, 

όχι μόνο γιατί δεν έχει τη δύναμη να 

τα αμφισβητήσει, αλλά γιατί 

πιστεύει ότι εκείνοι που τα 

διδάσκουν τα τηρούν κιόλας. 

Μεγαλώνοντας ανακαλύπτει ότι οι 

μεγάλοι του διδάσκουν αρχές που τις 

παραβιάζουν οι ίδιοι, ενώ 

παράλληλα περιορίζουν εκείνον. Αυτό φέρνει ως αποτέλεσμα, ο έφηβος να 

απορρίπτει τους μεγάλους και τις αρχές τους.  

Επίσης, συναντά δυσκολίες στις φιλικές και ερωτικές του  σχέσεις, αφού τείνει να 

φέρεται αντικοινωνικά (σχεδόν εχθρικά) στους άλλους και κυρίως σε άτομα του 

αντίθετου φύλου. Σύμφωνα με την έρευνα που διεξαγάγαμε στο ΓΕΛ Μοιρών, στους 

έφηβους μετράει ο χαρακτήρας από την εξωτερική εμφάνιση.  

Παρουσιάζει αδυναμία στην ισόρροπη συσχέτισης του θέλω και του πρέπει, αφού τα 

θέλω του υπερισχύουν με αποτέλεσμα να μην γνωρίζει ούτε ο ίδιος τι θα κάνει και να 

οδηγείται σε αδιέξοδα και λάθη. 

Παράλληλα, γίνεται εγωκεντρικός, γιατί είναι η περίοδος διαμόρφωσης της 

προσωπικότητας και της ταυτότητας του. Και κυριεύεται από την  επιθυμία να 

στραφεί στον εαυτό του και να καταλάβει ποιος πραγματικά είναι αυτός ο 

«άγνωστος» που βλέπει μπροστά του και θέλει να μάθει περισσότερα για τα θέλω, τις 

επιθυμίες, τι του ταιριάζει και τι όχι. 
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Επιπλέον, έρχεται αντιμέτωπος με πλήθος ατόμων με αποτέλεσμα να ταυτίζεται με 

αυτά και να γίνεται αναντιστοιχία των προτύπων που του προβάλλονται. 

Η επαναστατικότητα σε αυτή την ηλικία συνδέεται με την ανάπτυξη της 

σεξουαλικότητας, τις διακυμάνσεις στην αυτοεκτίμησή των εφήβων και με την 

υποτίμηση τους στις απόψεις των γονέων. Όσο μεγαλύτερη η εξιδανίκευση των 

γονέων σε προηγούμενα στάδια, τόσο πιο αντίθετες οι απόψεις που υιοθετούν οι 

έφηβοι στην προσπάθεια να οργανώσουν τις δικές τους επιλογές, δοκιμάζοντας τον 

εαυτό τους σε ακρότητες, εκκεντρικότητες, αποκλίνουσες ή και επικίνδυνες 

συμπεριφορές. Οι έφηβοι χρειάζονται χώρο και χρόνο για να μπορέσουν να 

ενηλικιωθούν αρμονικά. 

Επομένως, πρέπει να γίνεται από την πλευρά των γονέων-κηδεμόνων, συστηματικοί 

αλλά και ουσιαστικοί διάλογοι  αφού πρώτα ένας τοίχος ειλικρίνειας και 

εμπιστοσύνης. Να θέτουν όρια για τα παιδιά τους αλλά θα πρέπει να τα τηρούν και οι 

ίδιοι για την κατανομή των δικαιωμάτων εντός σπιτιού. Επίσης.  Είναι αναγκαίο να 

μην τους προβάλλουν κάποια πράγματα, τα οποία στη συνέχεια τα παίρνουν πίσω και 

να μη συγκρίνουν τα παιδιά τους με άλλα  άτομα  (π.χ αδερφό, συμμαθητή), γιατί το 

παιδί στενοχωριέται και νιώθει άσχημα για αυτό που συμβαίνει. 

Να μην του επιβάλλουν τη γνώμη τους ως σωστή και να μην τον αφήνουν να 

εκφραστεί και να μιλήσει ελεύθερα. Να μην ξεσπούν πάνω του μεταφέροντας τα 

προβλήματα τους. Και το πιο σημαντικό να μην προσπαθούν να του μεταβιβάσουν τα 

όνειρα που είχαν στο παρελθόν για αυτούς και δεν κατόρθωσαν να τα επιτεύξουν και 

να του επισημαίνουν μερικές θετικές όψεις της προσωπικότητας του.  

Από το μέρος του σχολείου, οι καθηγητές θα πρέπει να αναγνωρίσουν την 

προσωπικότητα των μαθητών και να προσπαθήσουν να έχουν μια σωστή 

παιδαγωγική αντιμετώπιση,  που να συνδυάζει την αυστηρότητα και την  σοβαρότητα 

αλλά να αφήνει στο μαθητή κάποια περιθώρια έκφρασης. 

Καταλήγοντας, διαπιστώνουμε ότι ζούμε σε μία εποχή έντονης κρίσης των ιδεών και 

των αξιών, σε μια εποχή που κυριαρχεί η ασάφεια, η σύγχυση και η ανασφάλεια, η 

κρίση των ανθρώπινων σχέσεων και η αναποτελεσματικότητα των θεσμών. Και 

προκύπτει η ανάγκη συνεργασίας σχολείου και οικογένειας με σκοπό να βοηθήσουν 

τον έφηβο, στα προβλήματα που αντιμετωπίζει και κυρίως στην αντιδραστικότητα 

που τον διακατέχει. 
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Ενότητα 2 

Η γλώσσα των εφήβων 

Ο τρόπος με τον οποίο μιλάει κάθε έφηβος είναι μοναδικός, γιατί διακατέχεται από 

διαφορετικά πάθη, αδυναμίες και ορμές για τις οποίες δεν μπορεί να μιλήσει. Νιώθει 

αποκλεισμένος γιατί δεν μπορεί να μεταφράσει με λέξεις τις υπερβολικές αισθήσεις 

του σώματός του. Είναι η πρώτη φορά που έρχεται αντιμέτωπος με το άλλο φύλο και 

δεν ξέρει πώς να τοποθετηθεί, τι να πει. Οι νεωτερισμοί,  δεν έχουν να κάνουν με 

γλωσσική πενία ή με έλλειψη ικανότητας για μάθηση αλλά κυρίως με εφηβικές 

ανησυχίες για αλλαγή, αμφισβήτηση, επιβεβαίωση, διαχωρισμό από τους άλλους και 

άρνηση να δεχθούν κάτι ήδη «μασημένο». Η γλώσσα των εφήβων εκφράζει τις 

αντιφάσεις, τα κενά, τις αναζητήσεις και την ανάγκη ανανέωσης. 

 Η δημιουργία και ανανέωση του νεανικού λεξιλογίου γίνεται με τέσσερις βασικούς 

τρόπους: αλλαγή σημασίας, δανεισμό κατά κύριο λόγο από τα αγγλικά, επιλογές 

προτύπων σχηματισμού λέξεων για κατηγορίες της νεανικής κουλτούρας με αγγλική 

βάση και τροποποίηση λέξεων χωρίς αλλαγή της βασικής τους σημασίας, είτε με 

επιθήματα, είτε με σύντμηση, είτε με μετάθεση φθόγγων ή συλλαβών. 

Οι διαφορές μεταξύ νέων και ενήλικων ομιλητών μιας κοινότητας παρουσιάζουν 

διαφορές  στη φωνολογία και σε μικρότερο βαθμό στη μορφολογία, τη σύνταξη και 

τους συνομλιακούς δείκτες. 

Οι πιο χαρακτηριστικές εκφράσεις των νέων είναι: 

Έφαγα ήττα: Έπαθα σοκ 

Έφαγα φλάς: Μου ήρθε ξαφνικά 

Τα πήρα στο κρανίο: Νευρίασα 

Στην ψύχρα: Στα ίσια, κατάμουτρα 

Τον κόβω: Τον κοιτάω 

Με κάρφωσες: με έδωσες 

 

 

 

 

 

Ενότητα 3 
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Προβλήματα των Εφήβων 

Τα προβλήματα των εφήβων έχουν αυξηθεί απειλητικά τα τελευταία χρόνια. Σε 

αυτήν τη φάση της ζωής τους, οι έφηβοι ζουν σε μία εποχή με τρομερές 

ανακατατάξεις και κοινωνικές αξίες που μεταβάλλουν τον τρόπο ζωής. 

Κυρίως, τα προβλήματα των εφήβων συναντώνται: στην εκπαίδευση, στη 

επαγγελματική αποκατάσταση, στην οικογένεια, καθώς και στην κοινωνική 

πραγματικότητα γενικότερα.  

Οι έφηβοι έχουν προβλήματα στην εκπαίδευση καθώς έχουν μεγάλο φόρτο 

υποχρεώσεων με αποτέλεσμα να μην έχουν ελεύθερο χρόνο για να διασκεδάσουν, 

απορροφούν παρωχημένες γνώσεις και η παιδεία που λαμβάνουν είναι ημιτελής. 

Ακόμα, είναι οι σχέσεις που επικρατούν μεταξύ εφήβων και καθηγητών που είναι 

άλλο ένα σημαντικό πρόβλημα για τους εφήβους. 

Επιπλέον, οι έφηβοι αντιμετωπίζουν προβλήματα με την εργασία τους, αφού νιώθουν 

φόβο για την επαγγελματική τους σταδιοδρομία και αποκατάσταση αλλά αγωνιούν 

και με την ανεργία, που είναι ένα πρόβλημα που μαστίζει την ανθρωπότητα. Έτσι  για 

εξασφαλίσουν ένα καλύτερο αύριο υποχρεώνονται να παρακολουθούν εκτός από τα 

σχολικά τους μαθήματα και τα μαθήματα του φροντιστηρίου για να καλύψουν τυχόν 

κενά. Με αποτέλεσμα ο έφηβος ως μαθητής να μην μπορεί να ανταπεξέλθει ούτε στις 

υποχρεώσεις του σχολείου, ούτε του φροντιστηρίου. Αλλά εκτός από την πίεση που 

του ασκούν οι καθηγητές, του ασκεί πίεση και ο χρόνος, ο οποίος λειτουργεί εναντίον 

του. Στη περίπτωση όμως, που ο έφηβος ασχολείται αποκλειστικά και μόνο με το 

διάβασμα, το γεγονός αυτό θα λειτουργήσει εις βάρος του και δε θα έχει χρόνο ούτε 

να διασκεδάσει με τους φίλους του,  ούτε να ξεφύγει από το καθημερινό του άγχος.  

Το άγχος είναι κυρίαρχο συναίσθημα κατά την εφηβική ηλικία. Οι πηγές άγχους είναι 

πολλές. Υπάρχουν περιπτώσεις εφήβων, που διαμαρτύρονται για τάσεις λιποθυμίας, 

ταχυκαρδίας και ζαλάδες μπροστά σε συγκεκριμένες καταστάσεις. Το γεγονός αυτό 

όπως είναι φυσικό τους εμποδίζει στην καθημερινότητα τους αφού οι ίδιοι 

περιορίζονται σε καταστάσεις και χώρους που νιώθουν ασφάλεια. 

Τα σημαντικότερα προβλήματα που λαμβάνουν από την οικογένεια είναι η 

ενδοοικογενειακή βία, τα χάσματα μεταξύ γενεών, δηλαδή οι συγκρούσεις και οι 

διαπληκτισμοί, αλλά και η εγκατάλειψη της οικογενειακής εστίας για διάφορους 

σημαντικούς λόγους όπως η προαναφερόμενη βία μεταξύ γονέων και παιδιών.  

Οι έφηβοι αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα από την κοινωνία τα οποία είναι 

προβλήματα κοινωνικής αποδοχής και αναγνώρισης. Χρειάζονται δηλαδή στήριξη 

τόσο από τους φίλους τους όσο και από τους γονείς τους. Συνειδητοποιούν πως όλοι 

οι άνθρωποι όπως και οι ίδιοι είναι θνητοί και σπάνια οι ίδιοι αναζητούν στήριξη από 

συνομήλικους τους. Έτσι πολλοί έφηβοι που είναι κοινωνικά μη αποδεκτοί  

προσπαθούν να βρουν λύσεις μέσω των ναρκωτικών και του καπνίσματος. Με αυτόν 

τον τρόπο, δημιουργούν ένα πραγματικό αδιέξοδο και θέτουν την υγεία και την ίδια 
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τους τη ζωή σε κίνδυνο. Τα ναρκωτικά μπορούν να οδηγήσουν σε ένα σκοτεινό 

λαβύρινθο και να δυσκολέψουν πολύ τη ζωή τους, όπως και το κάπνισμα που μπορεί 

να οδηγήσει σε σοβαρά προβλήματα υγείας όπως καρκίνο, πνευμονοπάθειες και 

αγγειακά επεισόδια.  

Οι λόγοι για τους οποίους μπορεί ένας έφηβος να ξεκινήσει το κάπνισμα είναι είτε για 

να αποδείξει ότι μεγάλωσε, είτε για να μην είναι απομακρυσμένος από τον περίγυρο 

του, είτε δεν έχει ενημερωθεί για τις συνέπειες του. Στην πραγματικότητα και οι ίδιοι 

το ξέρουν  ότι όχι μόνο αυτή δεν είναι μια διέξοδος από τα προβλήματα τους αλλά 

μία εισαγωγή στο σχέδιο αυτοκαταστροφής τους. 

Υπάρχουν όμως και προβλήματα που προέρχονται από την απόρριψη των εφήβων. 

Ένα από αυτά είναι και η κατάθλιψη, η οποία μπορεί να οδηγήσει ακόμη και στην 

αυτοκτονία. Η εφηβική κατάθλιψη είναι μακρόχρονη και επαναλαμβανόμενη. Πολλές 

φορές μπορεί να επηρεάσει και τη μετέπειτα ζωή του. 

Οι έφηβοι σε αυτήν την περίπτωση έχουν και την τάση να βιώνουν σε μεγάλη ένταση 

τα συναισθήματα τους. Πολύ συχνά όμως, μπροστά στις δυσκολίες κλείνονται στον 

εαυτό τους, νιώθουν θλίψη, πόνο, κλαίνε και έχουν απώλεια ενδιαφέροντος για 

δραστηριότητες. 

Όμως όσο δύσκολο κι αν είναι τα προβλήματα των εφήβων, σε καμία περίπτωση δεν 

πρέπει να τα παρατήσουν και να απογοητευτούν γιατί το κάθε πρόβλημα έχει και την 

λύση του. Το αν θα βγούμε νικητές από αυτά δεν έχει πάντα σημασία γιατί όποιος κι 

αν είναι ο προορισμός το ταξίδι είναι αυτό που μετράει περισσότερο.    

Παραπάνω αναλύθηκαν τα προβλήματα που μπορεί να προκύψουν κατά την διάρκεια 

της ζωής ενός εφήβου. Παρακάτω όμως θα αναλυθούν τα πιο συνηθισμένα, για την 

εποχή μας, προβλήματα: Νευρική Ανορεξία(Anorexia nervosa) και η  Κατάθλιψη 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΝΕΥΡΙΚΗ ΑΝΟΡΕΞΙΑ 
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Όρος: Ο όρος νευρική ανορεξία καθιερώθηκε από τον Sir William Gull(έναν από 

τους προσωπικούς γιατρούς της Βασίλισσας Βικτωρίας) το 1873 και προέρχεται από 

τα ελληνικά αν και όρεξης άρα σημαίνει έλλειψη επιθυμίας του ατόμου να τραφεί. 

Φαίνεται να επηρεάζει 10 φορές περισσότερο τις γυναίκες από τους άνδρες και να 

εκδηλώνεται συχνότερα στους εφήβους.  

Σημάδια και συμπτώματα  

Ένα άτομο με ανορεξία μπορεί να εμφανίσει κάποια συμπτώματα μερικά από τα 

οποία υπάρχουν παρακάτω. Οι μορφές τους καθώς και η σοβαρότητά τους διαφέρουν 

σε κάθε περίπτωση και μερικές φορές να υπάρχουν αλλά να μην είναι ορατά. Η 

νευρική ανορεξία και ο υποσιτισμός που τη χαρακτηρίζει και που είναι αποτέλεσμα 

της λιμοκτονίας που επιβάλλουν στους εαυτούς τους μπορεί να προκαλέσει σοβαρές 

επιπλοκές σε πολλά σημαντικά όργανα του σώματος. 

Προφανής, γρήγορη και δραματική απώλεια βάρους. Εμμονή με τις θερμίδες και την 

ποσότητα των λιπαρών στα τρόφιμα.  

Απασχόληση με την τροφή, τις συνταγές 

και την μαγειρική. Μπορεί να μαγειρεύουν 

πολύπλοκα φαγητά για άλλους αλλά να 

μην τα καταναλώνουν οι ίδιοι/ίδιες. Επίσης 

κάνουν δίαιτες παρόλο που είναι 

αδύνατοι/αδύνατες ή επικίνδυνα 

λιποβαρείς.  Νιώθουν φόβο μήπως πάρουν 

κιλά ή γίνουν υπέρβαροι. Επιπλέον,  

κόβουν το φαγητό σε μικρά κομμάτια, 

αρνούνται να φάνε μπροστά σε άλλους, 

κρύβουν ή πετάνε φαγητό.  

Χρησιμοποιούν καθαρτικά, διαιτητικά χάπια, εμετικά, διουρητικά ή πηγαίνουν 

γρήγορα στο μπάνιο μετά τα γεύματα για να προκαλέσουν οι ίδιοι εμετό στον εαυτό 

τους και να αποβάλλουν τις περιττές θερμίδες.  

Οι έφηβοι επίσης, δεν αντέχουν το κρύο και δηλώνουν συχνά πόσο κρυώνουν 

εξαιτίας της έλλειψης μονωτικού λίπους ή κακής κυκλοφορίας του αίματος λόγω 

πολύ χαμηλής πίεσης. Εμφανίζουν επίσης πολύ χαμηλή θερμοκρασία σώματος 

(υποθερμία) καθώς το σώμα προσπαθεί να εξοικονομήσει ενέργεια.  

Κατάθλιψη: μπορεί να βρίσκονται συχνά σε μια λυπημένη και ληθαργική κατάσταση.  

Απομόνωση: αποφεύγουν τους φίλους και την οικογένεια τους, αποτραβιούνται 

κοινωνικά και γίνονται μυστικοπαθείς.  

Φορούν φαρδιά ρούχα για να κρύψουν την απώλεια βάρους τους αν τους κάνουν 

σχόλια για την υγεία τους και θέλουν να τα αποφύγουν ενώ κάποιοι άλλοι/άλλες 

http://el.wikipedia.org/wiki/Υποσιτισμός
http://el.wikipedia.org/wiki/Λίπος
http://el.wikipedia.org/wiki/Τροφή
http://el.wikipedia.org/wiki/Μαγειρική
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φορούν φαρδιά ρούχα για να κρύψουν το σώμα τους καθώς το θεωρούν μη 

γοητευτικό και υπέρβαρο.  

Τα μάγουλα τους μπορεί να είναι πρησμένα εξαιτίας της μεγέθυνσης των σιελογόνων 

αδένων που προκαλείται από την υπερβολική και συχνή πρόκληση εμετού.  

Έχουν πρησμένες αρθρώσεις και κοιλιακό φούσκωμα , το δέρμα τους γίνεται ξηρό 

και εμφανίζουν συμπτώματα δερματίτιδας  

Ακμή  

Παρουσιάζονται ραβδώσεις στο δέρμα , τερηδόνα  

Αιτίες  

Έρευνες έχουν διαμορφώσει την υπόθεση ότι η συνέχιση των διαταραγμένων τρόπων 

διατροφής μπορεί να είναι επιφαινόμενο της λιμοκτονίας. Τα αποτελέσματα του 

Πειράματος Λιμοκτονίας της Μινεσότα έδειξαν ότι άτομα με φυσιολογικό έλεγχοι 

της τροφής μπορεί να παρουσιάσουν συμπεριφοριακά μοτίβα ανορεξίας όταν 

υποβληθούν σε καταστάσεις λιμοκτονίας. Αυτό μπορεί να οφείλεται σε αλλαγές στο 

νευροενδοκρινολογικό σύστημα, που οδηγεί σε έναν συνεχή κύκλο διαιωνίσου της 

κατάστασης. Έρευνες δείχνουν ότι μια αρχική απώλεια βάρους όπως αυτή σε μια 

δίαιτα μπορεί να αποτελεί τον παράγοντα που είναι υπεύθυνος για την πρόκληση της 

νευρικής ανορεξίας, πιθανότατα λόγω μιας έμφυτης προδιάθεσης για νευρική 

ανορεξία. Μια έρευνα αναφέρει περιπτώσεις νευρικής ανορεξίας που ήταν το 

αποτέλεσμα μιας ακούσιας απώλειας βάρους που προκλήθηκε από άλλες αιτίες όπως 

παρασιτική μόλυνση, παρενέργειες φαρμάκων ή κάποια εγχείρηση. Η απώλεια 

βάρους ήταν ο παράγοντας πρόκλησης νευρικής ανορεξίας σε αυτές τις περιπτώσεις. 

Γενετικές αιτίες: Πιστεύεται ότι η νευρική ανορεξία είναι κληρονομήσιμη σε μεγάλο 

βαθμό με ποσοστό κληρονομικότητας που κυμαίνεται από 56%-84%. Έχουν 

πραγματοποιηθεί μελέτες γενετικής σύνδεσης, οι οποίες έχουν μελετήσει 128 

πολυμορφισμούς που σχετίζονται με 43 γονίδια, συμπεριλαμβανομένου γονιδίων που 

σχετίζονται με την ρύθμιση των διατροφικών συμπεριφορών, κινήτρων. Πρόσφατες 

μελέτες έχουν προάγει ότι η διαφορά ανάμεσα στα φύλα όσον αφορά τη συχνότητα 

και η κοινή εκδήλωση της αρρώστιας μπορεί να αντικατοπτρίζουν μια αντικανονική 

ανταπόκριση του μυαλού σε ανορεξικές επιδράσεις (καταπίεση της ανάγκης για 

τροφή ) της γυναικείας ορμόνης που ονομάζεται οιστρογόνο. Αυτή η άποψη έχει 

υποστηριχτεί πρόσφατα από μια αναφορά που υποστηρίζει ότι μη κανονικές μορφές 

του υποδοχέα οιστρογόνου είναι πιο συχνές στις γυναίκες με νευρική ανορεξία 

περιοριστικού τύπου.  

Άλλες ορμόνες που επηρεάζουν καταστροφικά την ύπαρξη της ανορεξίας είναι η 

λεπτύνει είναι μια ορμόνη που παράγεται κυρίως από τα λιποκύτταρα στο λευκό 

λιπώδη ιστό του σώματος και έχει μια ανασταλτική επίδραση στην όρεξη, 

προκαλώντας ένα αίσθημα κορεσμού. Η γκρελίνη είναι μια ορμόνη που προκαλεί το 

συναίσθημα της όρεξης που παράγεται στο στομάχι και στο πάνω τμήμα του λεπτού 

http://el.wikipedia.org/wiki/Ακμή
http://el.wikipedia.org/wiki/Γενετική
http://el.wikipedia.org/wiki/Γονίδιο


13 
 

εντέρου. Τα επίπεδα κυκλοφορίας και των δυο ορμονών αποτελούν έναν σημαντικό 

παράγοντα στον έλεγχο του βάρους. Παρόλο που συχνά συσχετίζονται με την 

παχυσαρκία και οι δύο έχουν εμπλακεί στην παθολογία της νευρικής ανορεξίας και 

της νευρικής βουλιμίας.  

 Αυτοανοσοποιητικό σύστημα: Τα αυτοαντισώματα απέναντι στα νευροπεπτίδια 

όπως η μελανοκορτίνη η οποία έχει αποδειχθεί ότι επηρεάζει τα χαρακτηριστικά της 

προσωπικότητας που σχετίζονται με διατροφικές διαταραχές όπως εκείνες που 

επηρεάζουν την όρεξη και τις αντιδράσεις στο στρες.   

Ως σύμπτωμα του παραπάνω φαινομένου μπορεί να είναι η ανεπάρκεια 

ψευδαργύρου. Δεν θεωρείται υπεύθυνη για την αρχική πρόκληση της αρρώστιας 

αλλά υπάρχουν αποδείξεις ότι μπορεί να είναι ένας επιταχυντικός παράγοντας που 

εντείνει την παθολογία της ανορεξίας.  

Η κοινωνικοοικονομική κατάσταση αποτελούσαν τεράστιες επιρροές στην περίπτωση 

ανάπτυξης ανορεξίας, με εκείνους των οποίων οι γονείς δεν είναι Ευρωπαίοι να είναι 

ανάμεσα σε εκείνους που έχουν λιγότερες πιθανότητες να διαγνωστούν με την 

αρρώστια και με εκείνους που προέρχονται από πλούσιες, λευκές οικογένειες να 

αντιμετωπίζουν περισσότερο ρίσκο να την εμφανίσουν. Άνθρωποι με επαγγέλματα 

όπου υπάρχει ιδιαίτερη κοινωνική πίεση να είναι λεπτοί (όπως μοντέλα ) έχουν 

πολλές περισσότερες πιθανότητες να αναπτύξουν ανορεξία κατά την διάρκεια της 

καριέρας τους και περαιτέρω έρευνες έχουν υποδείξει ότι άτομα με νευρική ανορεξία 

έχουν πολύ περισσότερες επαφές με κοινωνικές πηγές που προωθούν την απώλεια 

βάρους σε σχέση με τα άλλα άτομα. Έχει επίσης τονιστεί ότι η νευρική ανορεξία 

είναι πιο πιθανό να προκύψει σε πληθυσμούς στους οποίους η παχυσαρκία είναι πιο 

επικρατούσα. Υπάρχει ένα μεγάλο ποσοστό αναφερόμενης παιδικής σεξουαλικής 

κακοποίησης σε κλινικές ομάδες εκείνων που έχουν διαγνωστεί με νευρική ανορεξία. 

Παρόλο που το να έχει προηγηθεί σεξουαλική κακοποίηση δεν θεωρείται ειδικός 

παράγοντας ρίσκου για εμφάνιση νευρικής ανορεξίας, αυτοί που έχουν βιώσει 

τέτοιου είδους κακοποίηση έχουν μεγαλύτερες πιθανότητες να εμφανίσουν πιο 

σοβαρά και χρόνια συμπτώματα. 

 

Σχέση με τον αυτισμό  

Από τότε που ο Γκίλμπεργκ (1983 & 1985) πρότεινε ότι μπορεί να υπάρχει σχέση 

μεταξύ ανορεξίας και αυτισμού μια μεγάλου μήκους διαχρονική έρευνα σχετικά με 

την εκδήλωση της εφηβικής νευρικής ανορεξίας η οποία πραγματοποιήθηκε στην 

εφηβεία επιβεβαίωσε ότι το 23% των ανθρώπων με μακροχρόνιες διατροφικές 

διαταραχές ανήκουν στο φάσμα του αυτισμού. Αυτοί που ανήκουν στο φάσμα του 

αυτισμού τείνουν να έχουν μια χειρότερη έκβαση, αλλά μπορούν να επωφεληθούν 

από την συνδυασμένη χρήση συμπεριφοριακών και φαρμακευτικών θεραπειών ειδικά 

σχεδιασμένες για να βελτιώσουν τον αυτισμό και όχι την ίδια την ανορεξία. Άλλες 

έρευνες, ιδιαίτερα εκείνη που πραγματοποιήθηκε στο νοσοκομείο Μόντσλεϊ 

http://el.wikipedia.org/wiki/Αυτισμός
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(Maudsley Hospital) στο Ηνωμένο Βασίλειο, δείχνει επίσης ότι τα χαρακτηριστικά 

γνωρίσματα του αυτισμού είναι συχνά στα άτομα με νευρική ανορεξία, τα κοινά 

γνωρίσματα περιλαμβάνουν εκτελεστική λειτουργία, τα αποτελέσματα τους στο τεστ 

αυτισμού, κεντρικός συνειρμός, θεωρία του μυαλού, γνωστική-συμπεριφοριακή 

ευελιξία, έλεγχος του συναισθήματος και κατανόηση των εκφράσεων του προσώπου. 

Το βιβλίο Zucker et al (2007) πρότεινε ότι οι συνθήκες στο φάσμα του αυτισμού 

αποτελούν την γνωστική –ενδοφυνοτυπική βαθύτερη ανορεξία κι έκαναν έκκληση 

για αυξημένη διεπιστημονική συνεργασία. Μια πιλοτική έρευνα σχετικά με την 

αποτελεσματικότητα της γνωστικής συμπεριφοριακής θεραπείας, της οποίας το 

πρωτόκολλο θεραπείας βασίστηκε στην υποθετική σχέση μεταξύ της ανορεξίας και 

μιας βαθύτερης πάθησης που σχετίζεται με τον αυτισμό, μείωσε την τελειομανία και 

την ακαμψία σε 17 από τους 19 συμμετέχοντες. 

Διάγνωση  

Η ιατρική διάγνωση θα πρέπει να γίνει από ένα ικανό επαγγελματία γιατρό. 

Υπάρχουν πολλές ιατρικές παθήσεις όπως ιογενείς ή βακτηριακές μολύνσεις, 

ορμονικές ανισσοροπίες, νευροεκφυλιστικές ασθένειες και εγκεφαλικοί όγκοι οι 

οποίες μπορούν να μιμηθούν ψυχιατρικές διαταραχές συμπεριλαμβανομένου της 

νευρικής ανορεξίας. Σύμφωνα με μια έρευνα που πραγματοποιήθηκε στα Αρχεία της 

Γενικής Ψυχιατρικής : 

Οι ιατρικές ασθένειες συχνά παρουσιάζονται με ψυχολογικά συμπτώματα.  

Είναι δύσκολο να ξεχωρίσει κάποιος τις σωματικές διαταραχές από τις λειτουργικές 

ψυχιατρικές διαταραχές με βάση τα ψυχιατρικά συμπτώματα μόνο.   

Εξέταση θυρεοειδούς αδένα: Εξέταση που χρησιμοποιείται για να εκτιμήσει τη 

λειτουργία του θυρεοειδή ελέγχοντας τα επίπεδα της ορμόνης του θυρεοειδούς 

(TSH), της θυροξίνης(Τ4) και της τριιοδοθυρονίνης (Τ3).  

 

Ψυχιατρική  

Τα διαγνωστικά κριτήρια για την νευρική ανορεξία περιλαμβάνουν έντονο φόβο για 

την ανάκτηση βάρους, άρνηση του ατόμου να διατηρήσει το βάρος του σώματος του 

παραπάνω από το 85% του αναμενόμενου βάρους για τη δεδομένη ηλικία και το ύψος 

του και έλλειψη τριών συνεχόμενων περιόδων και είτε άρνηση να αποδεχτούν την 

σοβαρότητα της απώλειας βάρους ή την αδικαιολόγητη επιρροή του σχήματος ή του 

βάρους τους στην εικόνα του σώματος τους ή μια διαστρεβλωμένη εμπειρία στο 

σχήμα ή το βάρος κάποιου. Υπάρχουν δυο τύποι: ο ένας περιλαμβάνει υπερφαγία και 

αποβολή του φαγητού ενώ ο δεύτερος αποτελεί περιοριστικό τύπο και δεν 

περιλαμβάνει τα προηγούμενα.  

Τους τρόπους με τους οποίους τα άτομα μπορεί να προκαλέσουν απώλεια βάρους ή 

να διατηρήσουν χαμηλό βάρος (αποφεύγοντας παχυντικά φαγητά, 



15 
 

αυτοπροκαλούμενος εμετός, χρήση καθαρτικών, υπερβολική άσκηση, κατάχρηση 

κατασταλτικών όρεξης ή διουρητικών).  

Εάν η έναρξη λαμβάνει χώρα πριν από την εφηβεία, αυτού του είδους η ανάπτυξη 

καθυστερείται ή διακόπτεται.  Συγκεκριμένα χαρακτηριστικά της φυσιολογίας του 

σώματος, συγκεκριμένα "εκτεταμένη ενδοκρινική διαταραχή.   

Υπάρχουν πολλές ιατρικές και ψυχολογικές παθήσεις που έχουν εσφαλμένα 

διαγνωστεί ως νευρική ανορεξία, σε μερικές περιπτώσεις η σωστή διάγνωση δεν έγινε 

για παραπάνω από 10 χρόνια. Σε μια επιβεβαιωμένη περίπτωση αχαλασίας 

οισοφάγου, εσφαλμένα διαγνωσμένης ως νευρική ανορεξία ο ασθενής πέρασε δύο 

μήνες έγκλειστος σε ψυχιατρικό νοσοκομείο. Υπάρχουν διάφορα άλλα ψυχολογικά 

προβλήματα που μπορεί να συντελέσουν στη νευρική ανορεξία, μερικές από τις 

οποίες πληρούν τα κριτήρια για μια διαφορετική διάγνωση του Άξονα I ή μια 

διαταραχή προσωπικότητας που κωδικοποιείται ως διαταραχή του Άξονα II και ως εκ 

τούτου θεωρούνται συνυπάρχουσες στην διαγνωσμένη διατροφική διαταραχή. Οι 

διαταραχές του Άξονα II υποδιαιρούνται σε 3 ομάδες, τις Α, Β, Γ. Η αιτιολογία της 

σύνδεσης μεταξύ των διαταραχών προσωπικότητας και της νευρικής ανορεξίας δεν 

έχει καθιερωθεί ακόμα. Κάποιοι άνθρωποι μπορεί να έχουν μια προηγούμενη 

διαταραχή η οποία να αυξάνει τις πιθανότητές τους να είναι ευάλωτοι σε μια 

διατροφική διαταραχή. Μερικοί αναπτύσσουν αυτές τις διαταραχές μετά. Η 

σοβαρότητα και το είδος των συμπτωμάτων της διατροφικής διαταραχής θεωρούνται 

να επηρεάζουν την συνύπαρξή τους. 

Άξονας I: Κατάθλιψη, κατάχρηση ουσιών, αλκοολισμός, αγχώδεις διαταραχές, 

ιδεοψυχαναγκαστική διαταραχή, διαταραχή ελλειμματικής προσοχής-

συγκινητικότητα.  

Άξονας II: Ιδεοψυχαναγκαστική προσωπικότητας (η οποία διαφέρει από την 

ιδεοψυχαναγκαστική διαταραχή), οριακή διαταραχή προσωπικότητας, ναρκισσιστική 

διαταραχή προσωπικότητας, υποκριτική διαταραχή προσωπικότητας, αποφευκτή 

διαταραχή προσωπικότητας.  

Διαταραχή δυσμορφίας σώματος: Έχει κατηγοριοποιηθεί ως μια σωματοφορμική 

διαταραχή η οποία επηρεάζει παραπάνω από το 2% του πληθυσμού. Η διαταραχή 

δυσμορφίας σώματος χαρακτηρίζεται από υπερβολικό μηρυκασμό πάνω σε ένα 

ψεγάδι του σώματος υπάρχον ή αντιληπτό μόνο από τον πάσχοντα. Η διαταραχή 

δυσμορφίας σώματος έχει διαγνωστεί σε ίδιους αριθμούς ανδρών και γυναικών. 

Παρόλο που η διαταραχή δυσμορφίας σώματος έχει κάποιες φορές διαγνωστεί 

εσφαλμένα ως νευρική ανορεξία, είναι συνυπάρχουσα στο 25-39% των περιπτώσεων 

με νευρική ανορεξία.  

Η διαταραχή δυσμορφίας σώματος είναι μια χρόνια και εξουθενωτική ασθένεια που 

μπορεί να οδηγήσει σε κοινωνικό αποκλεισμό, οξεία κατάθλιψη, ιδέες και απόπειρες 

αυτοκτονίας. Μελέτες νευροαπεικόνισης οι οποίες μετρούν τις αντιδράσεις στην 

αναγνώριση προσώπου έχουν δείξει δραστηριότητα κυρίως στο αριστερό ημισφαίριο 



16 
 

του εγκεφάλου, στον αριστερό πλάγιο προμετωπιαίο εγκεφαλικό φλοιό, πλάγιο 

κροταφικό λοβό, και τον αριστερό βρεγματικό λοβό το οποίο έδειξε ανισορροπία των 

ημισφαιρίων του εγκεφάλου στην επεξεργασία πληροφοριών. Υπάρχει μια 

επιβεβαιωμένη περίπτωση ενός 21χρονου άνδρα ασθενή του οποίου η διαταραχή 

δυσμορφίας σώματος μετά από φλεγμονώδη απόφυση στον εγκέφαλο. 

Νευροαπεικόνιση έδειξε την παρουσία νέας ατροφίας στην μετωποκροταφική 

περιοχή. Η διάκριση μεταξύ των διαγνώσεων της νευρικής ανορεξίας, της νευρικής 

βουλιμίας και διατροφικής διαταραχής δεν μπορεί να προσδιοριστεί ως κάτι 

διαφορετικό και είναι δύσκολο να πραγματοποιηθεί καθώς υπάρχει μια σημαντική 

σύμπτωση των ασθενειών σε άτομα που έχουν διαγνωστεί με αυτές τις παθήσεις. 

Φαινομενικά μικρές αλλαγές στην συνολική συμπεριφορά ή στάση ενός ασθενούς να 

αλλάξουν την διάγνωση από τον τύπο της νευρικής ανορεξίας που χαρακτηρίζεται 

από υπερφαγία στην νευρική βουλιμία. Δεν είναι ασυνήθιστο για ένα άτομο με 

διατροφική διαταραχή να αλλάζουν διαγνώσεις καθώς η συμπεριφορά και τα πιστεύω 

τους μεταβάλλονται με το πέρασμα του χρόνου. 

Η θεραπεία της νευρικής ανορεξίας προσπαθεί να αντιμετωπίσει τρεις βασικούς 

τομείς: 1) Να αποκαταστήσει το φυσιολογικό βάρος του ατόμου. 2) Να αντιμετωπίσει 

τις ψυχολογικές διαταραχές που σχετίζονται με την ασθένεια. 3) Να μειώσει ή να 

εξαφανίσει συμπεριφορές ή σκέψεις που αρχικά οδήγησαν στην διαταραγμένη 

διατροφή του ατόμου. 

Διάφορες μελέτες έχουν δείξει ότι η παροχή συμπληρωμάτων ψευδαργύρου μπορεί 

να είναι ωφέλιμη στην θεραπεία της νευρικής ανορεξίας για την επανάκτηση του 

βάρους των ασθενών ακόμη και σε εκείνους που δεν έχουν ανεπάρκεια ψευδαργύρου.  

Απαραίτητα λιπαρά οξέα: Τα ω-3 λιπαρά οξέα έχουν δοκοσαεξανοϊκό οξύ (DHA) και 

εκοσαπεντακοαϊκό οξύ (EPA) οι οποίες έχουν αποδειχτεί ωφέλιμες σε 

νευροψυχιατρικές διαταραχές. Υπάρχει μια επιβεβαιωμένη ραγδαία βελτίωση σε μια 

περίπτωση σοβαρής νευρικής ανορεξίας η οποία αντιμετωπίστηκε με αιθυλικό-

εικοσαπεντικό οξύ (E-EPA) και μικροθρεπτικά συστατικά. Η παροχή 

δοκοσαεξανοϊκού οξέος και εκοσαπεντακοϊκού οξέος έχει αποδειχτεί ωφέλιμη σε 

πολλές διαταραχές που είναι συνυπάρχουσες με την νευρική ανορεξία 

συμπεριλαμβανομένης της διαταραχής ελλειμματικής προσοχής – υπερκινητικότητας 

του αυτισμού, της οξείας καταθλιπτικής διαταραχής, της διπολικής διαταραχής και 

της οριακής διαταραχής προσωπικότητας. Η επιταχυμένη εξασθένηση των γνωστικών 

λειτουργιών και η ήπια γνωστική εξασθένηση σχετίζονται με την μείωση των 

επιπέδων των ιστών του δοκοσαεξανοϊκού και του εκοσαπεντακοϊκού οξέος και η 

παροχή των συγκεκριμένων οξέων βελτιώνει τις γνωστικές λειτουργίες.  

Παροχή διατροφικών συμβουλών.  

Θεραπεία ιατρικής διατροφής: Η οποία ονομάζεται επίσης και Διατροφική Θεραπεία, 

είναι η ανάπτυξη και η παροχή μιας διατροφικής θεραπείας ή μιας θεραπείας που 

βασίζεται σε μια λεπτομερή εκτίμηση του ιατρικού ιστορικού του ατόμου, του 

http://el.wikipedia.org/wiki/Ψευδάργυρος
http://el.wikipedia.org/wiki/Μείζων_καταθλιπτική_διαταραχή
http://el.wikipedia.org/wiki/Διπολική_διαταραχή
http://el.wikipedia.org/wiki/Οριακή_%28μεταιχμιακή%29_διαταραχή_προσωπικότητας
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ψυχολογικού του ιστορικού, των ιατρικών εξετάσεων του και του διατροφικού 

ιστορικού του.  

Φαρμακευτική Αγωγή  

Ολανζαπίνη: Έχει αποδειχτεί να είναι αποτελεσματική στην θεραπεία ορισμένων 

πτυχών της νευρικής ανορεξίας συμπεριλαμβανομένου της αύξησης του δείκτη μάζας 

σώματος για να μειώσει τις ιδεοληψίες συμπεριλαμβανομένου των εμμονών σχετικά 

με την τροφή.  

Οικογενειακή Θεραπεία: Η πιο αποτελεσματική μορφή θεραπείας για εφήβους με 

νευρική ανορεξία είναι η οικογενειακή θεραπεία. Υπάρχουν πολλές μορφές 

οικογενειακής θεραπείας οι οποίες έχουν αποδειχθεί ότι δουλεύουν στην 

αντιμετώπιση της εφηβικής νευρικής ανορεξίας συμπεριλαμβανομένου της ενωμένης 

οικογενειακής θεραπείας (CFT) κατά την οποία οι γονείς και το παιδί είναι όλοι μαζί 

με τον θεραπευτή και της χωρισμένης οικογενειακής θεραπείας (SFT) κατά την οποία 

το παιδί και οι γονείς λαμβάνουν θεραπεία ξεχωριστά από διαφορετικούς θεραπευτές. 

"Η μελέτη κοορτής του Eisler δείχνει ότι ανεξάρτητα του τύπου της Οικογενειακής 

Συμπεριφοριακής Θεραπείας (FBT) το 75 % των ασθενών είχε καλή έκβαση, το 15 % 

είχε μια ενδιάμεση έκβαση ... ".  

Οικογενειακή Θεραπεία του Μόντσλεϊ (Maudsley Family Therapy): Μια μελέτη 

παρακολούθηση 4-5 ετών της προσέγγισης Maudsley δείχνει την πλήρη ανάρρωση σε 

ποσοστό έως και 90 % .  

Εναλλακτικές μέθοδοι  

Γιόγκα: Σε προκαταρκτικές μελέτες η ατομική θεραπεία με γιόγκα έχει αποδειχθεί να 

έχει θετικά αποτελέσματα για χρήση ως συμπληρωματική θεραπεία σε μια 

καθιερωμένη θεραπεία. Αυτή η θεραπεία έχει αποδειχθεί να μειώνει τα συμπτώματα 

των διατροφικών διαταραχών όπως την προκατάληψη σχετικά με το φαγητό, η οποία 

μειώνεται με κάθε συνεδρία. Τα αρνητικά αποτελέσματα των ασθενών στις εξετάσεις 

για διατροφική διαταραχή μειώθηκαν σταθερά κατά την διάρκεια της θεραπείας.  

Βελονισμός /Tui na: Σύμφωνα με μια μελέτη στην Κίνα σημειώθηκαν θετικά 

αποτελέσματα στην αντιμετώπιση της νευρικής ανορεξίας με έναν συνδυασμό 

θεραπειών που χρησιμοποιούσε βελονισμό και Tui na μια μορφή θεραπείας 

διαχείρισης.  

Θεραπεία Γκρελίνης: Πιλοτικές μελέτες έχουν καταλήξει στην χρήση της έκγχυσης 

γκρελίνης για την θεραπεία των ασθενών με νευρική ανορεξία εκτός νοσοκομείου. Τα 

αποτελέσματα έδειξαν θετική επίδραση στην μείωση των σχετικών γαστρεντερικών, 

σύμπτωση στην αύξηση της όρεξης των ατόμων και στην πρόσληψη ενέργειας χωρίς 

παρενέργειες.  

Πρόγνωση  

http://el.wikipedia.org/wiki/Δείκτης_μάζας_σώματος
http://el.wikipedia.org/wiki/Δείκτης_μάζας_σώματος
http://el.wikipedia.org/wiki/Γιόγκα
http://el.wikipedia.org/wiki/Βελονισμός
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Η μακροπρόθεσμη πρόγνωση της νευρικής ανορεξίας είναι περισσότερο στην 

ευνοϊκή πλευρά. Η Εθνική Έρευνα Αντένστανσης Συννοσηρότητας η οποία 

διεξάχθηκε σε περισσότερους από 9,282 συμμετέχοντες στις ΗΠΑ και τα 

αποτελέσματά της δείχνουν ότι, η μέση διάρκεια της ανορεξίας είναι 1.7 χρόνια. 

"Αντίθετα με την κοινή γνώμη, η ανορεξία δεν είναι απαραίτητα μια χρόνια ασθένεια, 

σε πολλές περιπτώσεις κάνει τον κύκλο της και οι άνθρωποι γίνονται καλύτερα..." Σε 

περιπτώσεις εφηβικής νευρικής ανορεξίας στις οποίες χρησιμοποιείται η 

οικογενειακή θεραπεία το 75% των περιπτώσεων έχει μια καλή έκβαση και ένα 

πρόσθετο 15% παρουσιάζει μια ενδιάμεση αλλά ακόμη πιο θετική έκβαση. Σε μια 

παρακολούθηση ύστερα από 5 χρόνια μετά την Οικογενειακή Θεραπεία Maudsley το 

ποσοστό πλήρης ανάρρωσης κυμαινόταν από 75% - 90%. Ακόμη και σε σοβαρές 

περιπτώσεις νευρικής ανορεξίας, παρόλο που το ποσοστό υποτροπής μετά την 

εισαγωγή στο νοσοκομείο έφτανε στο 30% και μιας εκτεταμένης περιόδου 

ανάρρωσης που κυμαινόταν από 57-79 μήνες, το ποσοστό πλήρης ανάρρωσης ήταν 

ακόμη 76%. Υπήρχαν ελάχιστες περιπτώσεις υποτροπής ακόμη και έπειτα από μια 

μακροπρόθεσμη παρακολούθηση η οποία διεξάχθηκε ανάμεσα σε 10 - 15 χρόνια. Η 

μακροπρόθεσμη πρόγνωση της νευρικής ανορεξίας είναι ευμετάβλητη: Το ένα 

πέμπτο των ασθενών διαμένει σοβαρά άρρωστο, το άλλο ένα πέμπτο αναρρώνει 

πλήρως, ενώ τα τρία πέμπτα των ασθενών βιώνουν μια κυμαινόμενη και χρόνια 

πορεία της ασθένειας. 

Κατάθλιψη 

 

Άλλο ένα σύνηθες πρόβλημα που μαστίζει στο στάδιο της εφηβείας είναι η 

κατάθλιψη. Κυριότερο αίτιο της είναι η έλλειψη κατάθλιψης σε γενικό επίπεδο. Η 

κατάθλιψη είναι μακροχρόνια και επαναλαμβανόμενη και προκαλεί κάθε είδους 

προβλήματα, είτε εξωτερικευμένα είτε εσωτερικευμένα. Η κατάθλιψη μπορεί να 

επηρεάσει την ζωή ενός ατόμου που πάσχει από αυτήν και μετέπειτα, ωστόσο είναι 

ιδιαίτερα δυσδιάκριτη στην συμπεριφορά ενός ατόμου, καθώς τα συμπτώματά της 

φαίνονται φυσιολογικά στην εφηβεία.  

Συμπτώματα της είναι: θλίψη, λύπη, θυμός, ενοχές, κλάμα, απόπειρες αυτοκτονίας, 

σκέψεις αναξιότητας, σκέψεις απαισιοδοξίας, απώλεια όρεξης και απώλεια 

ενδιαφέροντος 

Θεραπεία: Όσον αφορά την καλύτερη θεραπεία, για αυτό θα έπρεπε να επέμβει ένας 

εξειδικευμένος  ψυχολόγος ο οποίος εκτός από, πιθανότατα μία φαρμακευτική αγωγή, 

θα μπορέσει επίσης να προσφέρει ψυχολογική στήριξη στον έφηβο, όπως θα πρέπει 

να κάνουν και τα οικεία του πρόσωπα. 

 

 

Ενότητα 4  
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Εκφοβισμός και βία στο σχολείο (bullying)  

 

Ο όρος εκφοβισμός χρησιμοποιείται για να περιγράψει μια κατάσταση κατά την 

οποία ασκείται εσκεμμένη, απρόκλητη, συστηματική και επαναλαμβανόμενη βία και 

επιθετική συμπεριφορά με σκοπό την επιβολή και την πρόκληση σωματικού και 

ψυχικού πόνου σε μαθητές από συμμαθητές τους, εντός και εκτός σχολείου. Τα 

παιδιά αυτά που έχουν υποστεί ή διαπράξει σχολικό εκφοβισμό παρουσιάζουν σε 

μεγαλύτερα ποσοστά κατάθλιψης και άγχος. Τα κίνητρα είναι πάρα πολλά αλλά σε 

καμία περίπτωση δεν είναι τόσο σημαντικά για να προκληθεί αυτό το συγκεκριμένο 

γεγονός.  

Τα ποσοστά στο ΓΕΛ Μοιρών μετά την πρόσφατη έρευνα που πραγματοποιήθηκε 

δείχνουν ότι τα ποσοστά ενδοσχολικής και εξωσχολικής  βίας είναι μηδαμινά αλλά 

οποιοδήποτε θύμα ή θύτης και αν υπήρξε  δεν 

μίλησε ή δεν έδρασε γι αυτό το γεγονός. 

Επιπλέον, οι μαθητές που έχουν δεχθεί κάποια 

μορφή εκφοβιστικής συμπεριφοράς 

είναι συνήθως αγόρια.  

Οι θύτες είναι σωματικά περισσότερο 

δυνατοί, έχουν επιθετική συμπεριφορά και ακραίους τρόπους εκδήλωσης των 

συναισθημάτων τους. Επίσης, είναι αδύναμοι και με μαθησιακές δυσκολίες μαθητές 

και συνήθως η οικογένεια τους, τους παραμελεί και τους φέρεται εχθρικά και άσχημα 

Τα θύματα είναι συνήθως σωματικά αδύναμοι και καλοί μαθητές ή αντιμετωπίζουν 

κάποιο πρόβλημα υγείας,  έχουν πολύ άγχος, έλλειψη αυτοεκτίμησης και 

αυτοσεβασμού και έχουν λίγους ή κανένα φίλο. 

Στην πραγματικότητα, ο εκφοβισμός έχει τις ρίζες του βαθύτερα αφού δεν αφορά 

μόνο εκείνον που εκφοβίζει και εκείνον που εκφοβίζεται, αλλά και τα άτομα που 

είναι παρόντες στην ύπαρξη του και είναι είτε ενήλικες είτε μαθητές, το αρνητικό 

όμως σε αυτήν την περίπτωση είναι ότι όλοι προσπαθούν να μη δώσουν διαστάσεις 

σε αυτό το αποτρόπαιο φαινόμενο είτε γιατί φοβούνται, είτε γιατί ντρέπονται.  

Ορισμένες φορές εμφανίζονται μια σειρά από βίαιες πράξεις σε βάρος των αδύναμων 

και “μαζεμένων” μαθητών, με αποτέλεσμα να δημιουργούνται συνθήκες 

εξαναγκασμού, εξάρτησης και εξουσίας. Σε κάποιες χώρες οι συνθήκες αυτές έχουν 

οδηγήσει μαθητές σε συμπεριφορές υπερβολικά βίαιες, που τα αποτελέσματά τους 

είναι τραγικά και φτάνουν ακόμα και σε εγκληματική συμπεριφορά. Στις πιο 

συνηθισμένες περιπτώσεις όμως οι έφηβοι απλώς δε θέλουν να ξεχωρίζουν από τους 

υπόλοιπους συνομηλίκους τους.  

Έτσι, από αίσθημα ντροπής και αδυναμίας να πουν “όχι”, συντάσσονται επιπόλαια σε 

πράξεις που θεωρούνται αντικοινωνικές ή παραβαίνουν το νόμο 



20 
 

(μικροκλοπές, αναγραφή συνθημάτων στους τοίχους, φασαρία στους δρόμους κτλ.). 

Ο εκφοβισμός μπορεί να πάρει διάφορες μορφές οι οποίες περιγράφονται παρακάτω: 

 

Έμμεσος Εκφοβισμός με τη διάδοση ψεμάτων και φημολογιών εις βάρος των ατόμων 

που οδηγούν στην πλήρη περιθωριοποίηση τους. 

Σωματικός  ο οποίος εκδηλώνεται με σπρωξίματα, σκουντήματα, κλωτσιές, γροθιές, 

τσιμπήματα, δαγκωνιές και διάφορα άλλα πειράγματα. 

Λεκτικός που εκδηλώνεται με βρισιές, πικρόχολα σχόλια, γελοιοποίηση, απειλές, 

εκβιασμούς, προτροπές για να προβούν σε πράξεις ούτος ώστε να προσφέρουν 

κάποια πράγματα στους εκφοβιστές τους. 

Ηλεκτρονικός με την αποστολή μηνυμάτων με απρεπές και υβριστικό περιεχόμενο, 

παραποίηση φωτογραφιών, στοιχείων και άλλου υλικού που αφορά την 

προσωπικότητα του ατόμου, σε εφαρμογές όπως είναι το facebook, το twitter κλπ. 

Σεξουαλικός  με υβριστικά σχόλια, σκίτσα με σεξουαλικά υπονοούμενα, ανεπιθύμητα 

πειράγματα, χειρονομίες, που μπορούν να φτάσουν και στο σημείο σοβαρών 

παρενοχλήσεων και σεξουαλικών επιθέσεων. 

Οι έφηβοι ξεκινούν με αυτόν τον τρόπο να έχουν πιθανά ψυχολογικά προβλήματα, να 

γίνονται επιθετικοί, αντικοινωνικοί, μοναχικοί, νιώθουν πόνο φόβο, απόγνωση και 

μερικές φορές μπορεί να εκδηλωθούν τάσεις φυγής, κατάθλιψης και σε πιο ακραίες 

περιπτώσεις μπορούν να φτάσουν μέχρι την αυτοκτονία.  

Το φαινόμενο του εκφοβισμού και της βίας μπορεί να «λυθεί» από το μέρος του 

εφήβου κάνοντας τα εξής: μιλώντας σε ένα μεγαλύτερο άτομο π.χ κηδεμόνα, 

καθηγητή ή μιλώντας σε κάποιο φίλο του. 

Τα περισσότερα θύματα όμως προτιμούν να μην μιλήσουν επειδή φοβούνται μη 

στενοχωρήσουν τους γονείς τους ή μη χάσουν τους φίλους τους. Ακόμα πιστεύουν 

ότι οτιδήποτε κι αν κάνουν η κατάσταση θα παραμένει ίδια και μπορεί να μην τους 

πιστέψει κανείς.  

Οι γονείς μπορούν να το καταλάβουν, εάν το παιδί δεν θέλει να πάει στο σχολείο, 

είναι άκεφο και θλιμμένο. Ωστόσο, πρέπει να έχουν από κοντά τα παιδιά τους, να 

μιλάνε μαζί τους και να επικοινωνούν για να επιλύουν τα προβλήματα που τους 

απασχολούν. 

Επομένως, κατά διάρκεια μιας εκφοβιστικής συμπεριφοράς, όλοι πρέπει να είμαστε 

στο πλευρό τους θύματος, να μη το χλευάζουμε  και να του φερόμαστε με καλό 

τρόπο. Πρέπει να δράσουμε σήμερα και όχι αύριο γιατί αυτό το αποτρόπαιο γεγονός 

προσφέρει χαρά στους θύτες και πόνο στα θύματα προσφέροντας τους ψυχικό πόνο. 
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Γιατί δεν έχει σημασία ποια ασθένεια έχει κάποιος, αλλά ποιος έχει την ασθένεια και 

τι μπορεί 
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Ενότητα 5 

Συμβουλές για μια ευτυχισμένη εφηβεία 

 

Σε αυτή τη δύσκολη φάση της ζωής των εφήβων χρειάζεται να υπάρχουν κάποια 

κίνητρα  για να την ξεπεράσουν επιτυχώς.  Παρακάτω παρουσιάζονται συμβουλές για 

ευτυχισμένη εφηβεία. 

Οι ευτυχισμένοι έφηβοι λοιπόν έχουν κάποιους στόχους, οράματα και όνειρα που 

θέλουν να πραγματοποιήσουν. Αυτά είναι κίνητρα που τους ενθαρρύνουν να 

συνεχίσουν. Επίσης έχουν υπόψη τους την αποτυχία και προσπαθούν να 

δημιουργήσουν εναλλακτικές λύσεις σε περίπτωση που  δεν πετύχουν το βασικό 

στόχο τους. 

Για να γίνει κάποιος ευτυχισμένος έφηβος  θα πρέπει να φροντίζει να έχει σωματική 

και ψυχική υγεία  όπως έλεγαν οι αρχαίοι 

«νους υγιείς εν σώματι υγιές», ασχολούνται 

δηλαδή με τον αθλητισμό και τρέφονται 

υγιεινά για τη σωματική τους υγεία  και 

διαβάζουν βιβλία για την πνευματική τους . 

Ωφέλιμο θα  ήταν να εκφράζουν τα 

συναισθήματα τους, τους προβληματισμούς 

τους, τα όνειρα τους και τους στόχους τους. 

Με αυτό τον τρόπο νιώθουν πιο δυνατοί να 

συνεχίσουν επειδή γνωρίζουν ότι έχουν 

κάποιον πλάι τους να τους στηρίζει.  

Επιπλέον  οι έφηβοι διασκεδάζουν με διάφορους τρόπους αλλά κυρίως 

ψυχαγωγούνται. Προτιμούν τις ήπιες από τις επικίνδυνες απολαύσεις και 

χρησιμοποιούν για να διασκεδάσουν ηλεκτρονικά παιχνίδια,  την τηλεόραση  χωρίς 

να είναι κολλημένοι.  

Οι ευτυχισμένοι έφηβοι δημιουργούν παρέες και φίλους που διασκεδάζουν μαζί, 

αλληλοϋποστηρίζονται, μιλούν για τις ανησυχίες τους. Ακόμη ερωτεύονται και 

φλερτάρουν υπεύθυνα.  

 Οι έφηβοι εργάζονται με πρόγραμμα επειδή δεν κάνουν πάντα αυτό που τους αρέσει 

και φροντίζουν να τους αρέσει αυτό που κάνουν. Υποστηρίζουν τον εαυτό τους και 

δεν αφήνουν κανέναν να τους ασκήσει λεκτική ή σωματική βία.  

Θα πρέπει να κατανοούν τους γονείς τους ιδιαίτερα σήμερα και να είναι δυνατοί για 

να αντιμετωπίσουν τα προβλήματα που δημιουργούνται στα πλαίσια της οικογένειας 
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αλλά και γενικά τα προβλήματα που προκύπτουν στη ζωή τους. Το πιο σημαντικό 

από όλα είναι να ξεπερνάνε τις δυσκολίες με σύνεση και με αισιοδοξία  

Τέλος θα πρέπει να κατανοήσουν όλοι ότι η ηλικία της εφηβείας είναι η ηλικία της 

χαράς, της ανεμελιάς και της απόλαυσης. 
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Ενότητα 6 

Άγχος και Οικονομική κρίση 

Αρχικά είναι αναγκαίο να αναφερθεί ότι οι σύγχρονοι έφηβοι έχουν τάση για 

υπερκατανάλωση, δηλαδή αγοράζουν αντικείμενα, ρούχα ή οτιδήποτε άλλο που δεν 

τους είναι χρήσιμο. Αυτή η συνήθεια που επικρατούσε, στις μέρες μας εξαιτίας της 

οικονομικής κατάστασης έχει σταματήσει. Αυτή η κατάσταση έχει επηρεάσει 

αρνητικά τους έφηβους στο χαρτζιλίκι τους, στις εξόδους τους, στη σταδιοδρομία 

τους, στις διαπροσωπικές σχέσεις. Εκτός από τις παραπάνω συνέπειες 

δημιουργούνται και ψυχολογικά προβλήματα και ανησυχίες όπως το άγχος, η 

κατάθλιψη, η αντικοινωνικότητά και το αίσθημα ανασφάλειας. 

Από τότε λοιπόν που ξεκίνησε στη χώρα μας η οικονομική κρίση όλοι μας και 

ιδιαιτέρως οι οικογενειάρχες έχουν αρχίσει να ανησυχούν και να προβληματίζονται. 

Οι έφηβοι καταλαβαίνουν τις αλλαγές αυτές τόσο στη συμπεριφορά των γονιών τους 

που πολλές φορές είναι απόμακρη όσο και στην ποιότητα της ζωής που αρχίζουν να 

βιώνουν. Γι αυτό το λόγο αρχίζουν να αγχώνονται για το τι θα γίνει στο μέλλον. Το 

μέλλον τους είναι αβέβαιο διότι χωρίς οικονομική υποστήριξη δεν έχουν την 

δυνατότητα να σπουδάσουν και να πραγματοποιήσουν τα όνειρα τους. Επίσης αν οι 

συνθήκες είναι ακόμη πιο δύσκολες ανησυχούν και για το μέλλον της οικογένειας 

τους, δηλαδή για το πως θα έχουν τα απαραίτητα, να μην χρεοκοπήσουν, να μην 

στερηθούν τίποτα έτσι αναπτύσσεται και το αίσθημα της ανασφάλειας. 

Οι έφηβοι προκειμένου να μην βλέπουν τις διαφωνίες που υπάρχουν στην οικογένεια 

εξαιτίας του οικονομικού θέματος νιώθουν ανασφάλεια και είναι πρόθυμοι να 

βοηθήσουν την οικογένεια τους, αλλά πολλές φορές δεν ξέρουν τον τρόπο. 

Προσπαθούν να μειώσουν τα έξοδα τους και να κάνουν οικονομία, να μην ζητάνε 

χαρτζιλίκι ακόμη και όταν δεν έχουν, να μην βγαίνουν έξω με τους φίλους τους τόσο 

συχνά όσο πριν. 

Για τους παραπάνω λόγους οι νέοι κλείνονται στον εαυτό τους και έτσι αρχίζουν και 

τα συμπτώματα κατάθλιψης. Δημιουργείται λοιπόν η ανάγκη να ξεχαστούν, να μην 

σκέφτονται αυτά τα προβλήματα και γι αυτό συχνά χρησιμοποιούν εξαρτησιογόνες 

ουσίες όπως το τσιγάρο, το αλκοόλ και άλλοτε πάλι βία για να ξεσπάσουν. 

Εξαιτίας λοιπόν της κρίσης δεν θα έχουν όλοι οι έφηβοι τις ίδιες ευκαιρίες και θα 

δημιουργηθεί κοινωνική ανισότητα. Επίσης δεν θα υπάρχει ποιότητα ζωής με 

αποτέλεσμα να μειωθεί το βιοτικό επίπεδο της χώρας.  

Συμπερασματικά η οικονομική κρίση επηρεάζει άμεσα τους εφήβους και κατά 

συνέπεια και το μέλλον της χώρας διότι αυτοί θα είναι η αυριανή κοινωνία. Για να 

προστατεύσουμε επομένως την κοινωνία μας, τη χώρα μας, το πολιτισμό μας, τις 

αξίες και τις αρχές μας θα πρέπει μικροί μεγάλοι να δράσουμε έτσι ώστε να 

αντιμετωπίσουμε επιτυχώς τις οικονομικές αντιξοότητες. 

Αυτή η κατάσταση έχει δημιουργήσει άγχος και στρες στους εφήβους    
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Ενότητα 7 

Σύγχρονοι Μύθοι για τους Έφηβους 

Η εφηβεία, είναι πεδίο έντονων φαντασιώσεων και συγκρούσεων. Αυτά 

προσφέρονται για το πλάσιμο μύθων από τους ενηλίκους και το περιβάλλον για τους 

εφήβους, όπως και από τους ίδιους τους εφήβους για τον εαυτό τους. 

Παρακάτω αναφέρονται οι τρεις πιο συνηθισμένες: 

 "Οι σημερινοί νέοι είναι χειρότεροι από παλιά. Δεν σέβονται, δεν προσπαθούν, δεν 

δίνουν σημασία, δεν σκέφτονται παρά μόνο την άνεση τους, είναι αναξιόπιστοι". 

Σαφώς απεικονίζει την διαμάχη μεταξύ των ενήλικων ,με τους εφήβους (που 

προκαλούν τόσο με την συμπεριφορά, όσο και με το να είναι τόσο ζωντανοί και με το 

μέλλον μπροστά τους). 

Ο Σωκράτης τον 3ο αιώνα π.Χ. αναφέρει: "Δε βλέπω καμία ελπίδα για το μέλλον του 

λαού μας, αν εξαρτάται από τους επιπόλαιους σημερινούς νέους γιατί είναι βέβαιο ότι 

όλοι είναι απερίσκεπτοι πέρα από κάθε περιγραφή". 

Ο Ησίοδος τον 8ου αιώνα π.Χ. αναφέρει: "Οι νέοι μας τώρα φαίνεται να αγαπούν την 

πολυτέλεια. Έχουν κακούς τρόπους και περιφρονούν την εξουσία. Δε δείχνουν 

σεβασμό στους ενήλικους και ξοδεύουν το χρόνο τους τριγυρνώντας και 

κουτσομπολεύοντας μεταξύ τους. Είναι θρασείς και έτοιμοι να αντιλέγουν στους 

γονείς τους, να μονοπωλούν τη συζήτηση σε μια παρέα, να τρώνε λαίμαργα και να 

τυραννούν τους δασκάλους τους". 

 "Η εφηβεία είναι η πιο δύσκολη περίοδος της ζωής. Οι έφηβοι αντιμετωπίζουν 

ηρωικά τις δυσκολίες, είναι συνήθως υπερβολικοί στις αντιδράσεις τους και στις 

συναισθηματικές τους εκδηλώσεις". Οι ακραίες αυτές αντιδράσεις τους οφείλονται 

στην έλλειψη πείρα ζωής και στις περιορισμένες εμπειρίες τους. Επειδή δεν έχουν 

συγκεντρώσει πολλά δεδομένα από προσωπικά τους βιώματα και επειδή δεν 

γνωρίζουν καλά τους κανόνες της ευρύτερης κοινωνίας κρίνουν ανθρώπους και 

καταστάσεις με βάση τα δικά τους μέτρα και σταθμά χωρίς να υπολογίζουν ότι η 

πραγματικότητα είναι πολλές φορές περισσότερο σύνθετη. Έτσι φτάνουν σε δύσκολη 

θέση ή παρεξηγούν τους άλλους ή παρεξηγούνται από αυτούς. 

"Τα ναρκωτικά έχουν πάρει τεράστιες διαστάσεις στη νεολαία. Κύριες εστίες του 

κακού είναι οι κακές παρέες και ο τρόπος διασκέδασης". Τα ναρκωτικά αποξενώνουν 

το άτομο από την ευρύτερη κοινωνία και απομονώνονται σε μια υποκουλτούρα, αφού 

μπορεί να συνεννοηθεί και να συμφωνεί μόνο με τους υπόλοιπους χρήστες  με 

αποτέλεσμα οι παρέες τους να είναι επιφανειακές και η σημασία της φιλίας για 

αυτούς να είναι ασήμαντη. 

 



26 
 

 

 

Ενότητα 8 

Ενδιαφέροντα, στόχοι και στίχοι 

   

Οι έφηβοι έχουν την ανάγκη να ασχολούνται συνέχεια με διάφορες δραστηριότητες, 

διότι σε αυτή την ηλικία υπάρχει περισσότερο ενέργεια. Παρακάτω είναι οι 

δραστηριότητες με τις οποίες ασχολούνται στον ελεύθερο χρόνο τους: 

Η κύρια ασχολία των εφήβων είναι η τηλεόραση. Πολλοί γονείς παραπονούνται που 

τα παιδιά τους παρακολουθούν παθητικά για πολύ ώρα τηλεόραση. Πρέπει να 

σκεφτούν όμως ότι με αυτόν τον τρόπο χαλαρώνουν από την ρουτίνα. Επίσης οι 

γονείς φταίνε σε μεγάλο βαθμό για αυτήν την κατάσταση. Φταίνε επειδή έχουν 

συνέχεια σε λειτουργία την τηλεόραση, δεν συζητούν με τα παιδιά τους όσο 

χρειάζεται κι για αυτό τον λόγο θέλει τη συντροφιά της. 

Περισσότερο τα αγόρια παρά τα κορίτσια ασχολούνται με τις ώρες παίζοντας 

ηλεκτρονικά παιχνίδια στον υπολογιστή. Με αυτόν τον τρόπο τα παιδιά ζουν σε ένα 

εικονικό κόσμο που μοιάζει να είναι αληθινός. Ασχολούνται με αυτά τα παιχνίδια 

επειδή έχουν λίγο ελεύθερο χρόνο εξαιτίας της μελέτης για το σχολείο κι έτσι δεν 

βγαίνουν να διασκεδάσουν με τους φίλους τους. Οι γονείς πιστεύουν ότι θέλουν να 

αποφύγουν από τα μαθήματα αλλά στη πραγματικότητα θέλουν να ξεφύγουν από την 

καθημερινότητα. 

Παρόμοια με την προηγούμενη ασχολία είναι και το διαδίκτυο που είναι πολύ 

εύχρηστο στις μέρες μας λόγω της εξέλιξης της τεχνολογίας. Μέσα από το διαδίκτυο 

μπορούν να ενημερωθούν, να μάθουν για τις επιστήμες, να ψυχαγωγηθούν και να 

επικοινωνήσουν. Οι έφηβοι ασχολούνται περισσότερο με προγράμματα όπως το 

facebook, το email. Με αυτά τα προγράμματα αναπτύσσουν φιλίες και 

κοινωνικοποιούνται. Βέβαια ελλοχεύει μεγάλος κίνδυνος και πρέπει να είναι πολύ 

προσεχτικοί τόσο οι γονείς όσο και τα παιδιά. 

Ένας τρόπος εκτόνωσης είναι η μουσική και ο χορός. Με τα τραγούδια γεννιούνται 

νεανικοί έρωτες όπως και μέσα από το χορό. Οι νέοι εκφράζουν τα συναισθήματα 

τους και τους απελευθερώνει από πολλά προβλήματα της καθημερινότητας τους. 

Όταν τα παιδιά αρχίζουν να πηγαίνουν μόνα τους σχολείο αρχίζουν να έχουν και 

άλλες προτιμήσεις. Τέτοιες προτιμήσεις είναι η έξοδος και οι παρέες, αρχίζουν 

δηλαδή να θέλουν να βγαίνουν μόνα ή με παρέα έξω, να ξενυχτάνε σε μαγαζιά, να 

θέλουν να πηγαίνουν στο σπίτι ενός φίλου τους για να διασκεδάσουν. Με αυτό τον 

τρόπο μπαίνουν στην εφηβεία. Αυτό όμως μπορεί να αποτελέσει και πρόβλημα όπως 

η υπερβολική κατανάλωση αλκοόλ, χρήση ουσιών κ.α. 
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 Εκτός    όμως από τα ενδιαφέροντα στην ζωή των εφήβων, υπάρχουν και οι στόχοι 

αλλά και τα όνειρά τους. Πολλές φορές όμως αυτά τα 3 πράγματα συνδέονται. 

 Οι στόχοι, πρώτον, αποτελούν συνήθως κάτι πιο ρεαλιστικό σε σχέση με τα όνειρα. 

Έχουν σχέση με την επαγγελματική αποκατάσταση συνήθως αλλά παράλληλα και με 

το τι τους ενδιαφέρει. Επηρεάζονται πολλές φορές και από την κατάσταση της 

κοινωνίας. Όπως λ.χ. σήμερα με την οικονομική κρίση που επικρατεί οι έφηβοι έχουν 

διαφορετικά κριτήρια στους στόχους τους. 

 Οι στόχοι όμως εκτός από τα ενδιαφέροντα της νέας γενιάς αλλά και την κατάσταση 

της κοινωνίας, επηρεάζονται και από τα όνειρα των εφήβων. Τα όνειρα τους όμως 

ποικίλλουν: Φτάνουμε από τα εξωπραγματικά όνειρα όπως λ.χ. αυτά που σχετίζονται 

με το Hollywood  και τους celebrities με εκατομμύρια δολάρια ως εισόδημα κάθε 

χρόνο που όπως φαίνεται για ένα μηδαμινό ποσοστό είναι εφικτό αυτό, αλλά 

υπάρχουν και τα πιο ρεαλιστικά όνειρα που είναι πιο κοντά την καθημερινή πεζή 

πραγματικότητα και σχετίζονται συνήθως με σπουδές στον κλάδο τον οποίο 

επιθυμούν, καλή επαγγελματική αποκατάσταση με ένα αρκετά ικανοποιητικό 

εισόδημα και γενικότερα ό,τι ικανοποιεί τα standards του καθενός στο θέμα «μία 

ευτυχισμένη ζωή».  

Ωστόσο, παρά όλους τους προαναφερθέντες παράγοντες που επηρεάζουν τους 

στόχους, τα όνειρα αλλά και τα ενδιαφέροντα της νεότερης γενιάς, μείζον ρόλο παίζει 

η άθλια οικονομική κατάσταση που επικρατεί στην χώρα μας τα τελευταία χρόνια και 

ταλανίζει το κάθε νοικοκυριό σε κάθε τομέα ζωής. Όσον αφορά τα ενδιαφέροντα( ή 

και ταλέντα) η οικονομική κρίση αποτρέπει πολλές φορές την καλλιέργειά τους , μιας 

και πολλά από αυτά τα ταλέντα χρειάζονται έναν ειδικό στην διαδικασία αυτή και 

επομένως και μία χ οικονομική ευχέρεια. Ενώ στα όνειρα και συνεπώς και στους 

στόχους των λεγόμενων αψίκορων(έχουν πάρα πολλές επιθυμίες) η οικονομική 

ύφεση η οποία διανύουμε αφήνει πολλά όνειρά τους απραγματοποίητα και τους νέους 

να συμβιβάζονται με κάτι λιγότερο από αυτό που ονειρεύονταν για το μέλλον τους, 

έτσι ώστε να καταφέρουν να σταθούν πλέον στα πόδια τους και να επιβιώσουν χωρίς 

να χρειάζεται πλέον οι γονείς τους να μεριμνούν για όλα τα έξοδα των παιδιών τους. 

Επίσης, είναι βασικό να αναπτύξουν τα παιδιά στόχους, που να βασίζονται στις 

ικανότητες, τα ενδιαφέροντα και τις αξίες τους. Αλλιώς εκπαιδεύουμε εφήβους με 

αποκλειστικό σκοπό να γίνουν αρεστοί σε μας. Έτσι όμως δεν μαθαίνουν να 

σκέφτονται, να προσπαθήσουν και να παίρνουν πρωτοβουλίες. Μαθαίνουν ίσως να 

ικανοποιούν τα δικά μας όνειρά, αλλά δεν θα μάθουν να ικανοποιούν τα δικά τους. 

Οι γονείς όμως που κατάφεραν να αγνοήσουν τις δικές τους επιθυμίες και όνειρα που 

είχαν σε αυτή την ηλικία κατάφεραν να αναπτύξουν μια ουσιαστική σχέση με ο παιδί 

του. Επίσης του δίνει αυτοπεποίθηση να κάνει αυτό που πραγματικά θέλει γιατί η ζωή 

είναι δική του. Έτσι όσοι έφηβοι είχαν τέτοιους γονείς ξεπέρασαν το μεγαλύτερο 

εμπόδιο για την ενηλικίωση και έγιναν υπεύθυνα για τον εαυτό τους. 

Παρακάτω παρουσιάζονται στίχοι που σχετίζονται με τους εφήβους: 
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Ο έφηβος του σήμερα:  

Ο έφηβος του σήμερα δεν ξέρει να μιλάει 

αδιάφορα το μέλλον του αφήνει να κυλάει 

χλιδή και πολυτέλεια μονάχα επιζητάει 

και σκέφτεται ολομερής μονάχα τι θα φάει 

 

Ο έφηβος του σήμερα έχει κακές παρέες 

και τους δασκάλους τυραννά με πράξεις όχι ωραίες 

οι τρόποι του πάντα κακοί, μ’ όλους θε να μαλώνει 

τα λόγια του πάντα λιτά, τα λάθη σαν μπαλώνει 

 

Ο έφηβος του σήμερα τα πόδια του σταυρώνει 

λέξη του είναι άγνωστη ο σεβασμός... σκοτώνει 

και στους γονείς αντιμιλά, μισεί την εξουσία 

στον δρόμο του σαν θα σταθεί θα χάσει την ουσία 

 

Ο έφηβος του σήμερα... είν’ λόγια του Σωκράτη 

για μας που μεγαλώσαμε στα τραύματα αλάτι 

ας κάνουμε το χρέος μας μ’ αυτήν την συγκυρία 

να δώσουμε στον έφηβο κι άλλη μιαν ευκαιρία 

τον λόγο μου θα έχετε, η γη μας σαν γυρίσει 

ο έφηβος δεν θα χαθεί, μα θα μεγαλουργήσει 

 

Τάνια Τσανακλίδου 

Θεέ μου, αλητεία στην πλατεία, 

μάτι στη γωνία κι αγωνία, 

σινεμά τα βράδια, 



29 
 

κόλπα στα σκοτάδια, 

κόντρα, τσιγαράκι και ποτό. 

 

Εφηβεία – "Κάτω η βία", 

ο πατέρας – είναι τέρας, 

το σχολείο μαυσωλείο, φυλακή, 

και το διάβασμα εφεύρεση κακή. 

 

Πρώιμη σοφία στην πλατεία, 

πόζα, ρητορεία κι απορία, 

τις φωνές οι μάνες, 

στο σχολειό κοπάνες 

και ραντεβουδάκι στο στενό. 
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Ενότητα 9 

Ημερολόγιο  εφήβου 

 

Αγαπητό μου ημερολόγιο, 

 Σήμερα είναι Πρωταπριλιά και κάναμε, όπως κάθε χρόνο, τις φάρσες μας, είτε ως 

τάξη στους καθηγητές μας, είτε ο ένας στον άλλον. Ήμουν, μπορώ να πω αρκετά 

χαρούμενη, πράγμα ασυνήθιστο για μένα αυτήν την εποχή. Ώσπου, έφτασα σπίτι … 

Όλα τώρα τελευταία στο σπίτι είναι μελαγχολικά. Δεν είμαστε χαρούμενοι πια. Και 

όταν υποτίθεται ότι έχουμε πέσει για ύπνο, εγώ μένω ξύπνια ακούγοντας τους γονείς 

μου να καβγαδίζουν για τα έξοδα που όλα και αυξάνονται και τα έσοδα που όλο και 

μειώνονται. Στεναχωριέμαι πολύ γι’ αυτό, εύχομαι να μπορούσα να κάνω κάτι για να 

βοηθήσω, αλλά αν το έλεγα ευθέως στους γονείς μου η απάντησή τους θα ήταν: «Όλα 

θα πάνε καλά, εσύ απλά συγκεντρώσου στα μαθήματά σου και μην ανησυχείς για 

τίποτα». Έτσι αποφάσισα να βοηθήσω με τον δικό μου έμμεσο τρόπο. Πιο 

συγκεκριμένα, σταμάτησα να αναφέρω την λέξη «χαρτζιλίκι» και όταν με ρωτούσαν 

αν χρειάζομαι χρήματα, απλά έλεγα ότι έχω, ακόμη και αν αυτό δεν ήταν αλήθεια. 

‘Απ’ την άλλη όμως, στο σχολείο όλοι οι υπόλοιποι, τουλάχιστον οι φίλοι μου δεν  

φαίνεται να έχουν αντιληφθεί σε τι κατάσταση βρισκόμαστε όλοι μας. Και για να 

είμαι  

ειλικρινής, δεν θέλω ούτε καν να τους αναφέρω ότι έχουμε οικονομική δυσχέρεια, 

καθώς φοβάμαι ότι θα πιστέψουν ότι θέλω τον οίκτο τους. Έτσι, ακούω τα 

«παράλογα» 

επιχειρήματά τους, όπως: το ότι δεν μπορούν να ζήσουν χωρίς μάρκες, και ότι 

εφόσον  

εκείνοι έχουν χρήματα για να σπαταλούν έως και 500 ευρώ μόνο στα ρούχα, είναι 

δικαίωμά τους και πολύ καλά γίνεται μάλιστα, καθώς πρέπει να ευχαριστιούνται την 

ζωή τους. Δεν ήταν λίγες οι φορές που αντιτάχθηκα στην άποψη αυτή, 

υποστηρίζοντας ότι πάρα πολλοί άνθρωποι σήμερα δεν έχουν ούτε ζωτικής σημασίας 

αγαθά, όπως φαγητό οπότε είναι παράλογο να λέμε ότι 500 ευρώ για ρούχα δεν είναι 

κάποιο σημαντικό ποσό, ενώ ένας μεγάλος αριθμός ανθρώπων θα μπορούσε τώρα να 

φάει και να βρει λίγη ζεστασιά σε κάποιο άσυλο. Όμως, καταλήξαμε να 

τσακωνόμαστε και φυσικά εγώ ήμουν η «υπεύθυνη» για αυτό. 

Κάποιες στιγμές, νιώθω ότι δεν μπορώ ούτε να εκφράζομαι ελεύθερα καθώς πάντα  

φαίνεται να έχω άδικο. Όμως, δεν θέλω να καβγαδίζουμε, οπότε απλά κάνω πίσω και 

κρατάω την γνώμη μου για τον εαυτό μου. Βέβαια, άλλο ένα πρόβλημα που 

αντιμετωπίζω είναι ότι όλη την ώρα μου ζητάνε να βγαίνουμε έξω και εγώ απλά 



31 
 

βρίσκω δικαιολογίες πρώτον γιατί, θέλω να ξοδεύω όσο το δυνατόν λιγότερα 

χρήματα γίνεται και δεύτερον, γιατί ξέρω ότι όλα τα υπόλοιπα μέλη της οικογένειάς 

μου θα μείνουν μέσα και θα νιώθω άσχημα ξέροντας ότι μόνο εγώ θα διασκεδάζω. 

Όμως, εκτός από όλα τα παραπάνω, έχω να αντιμετωπίσω και το πρόβλημα της 

«απόρριψης» ή και «χυλόπιτας». Ω ναι! Δεν θα μπορούσε να λείπει αυτό! Καθώς 

κάθε  

φορά που ενδιαφέρομαι για κάποιον επαναλαμβάνονται τα ίδια πράγματα, σαν ένας 

φαύλος κύκλος. Βέβαια, τεχνικά δεν «τρώω χυλόπιτα» καθώς ντρέπομαι υπερβολικά 

και επιπλέον δεν ξέρω πώς να δείξω στον άλλον ότι ενδιαφέρομαι. Έτσι, περιμένω 

κάποιο θαύμα, σαν μία επιφοίτηση  σε εκείνον για να ενδιαφερθεί και να κάνει το 

πρώτο βήμα. Όμως, το αναμενόμενο γίνεται: κάποια άλλη με μεγαλύτερη 

αυτοπεποίθηση τον πλησιάζει και καταλήγουν ένα ευτυχισμένο ζευγαράκι, ενώ εγώ 

φαντασιώνομαι ότι είμαι στη θέση εκείνης της κοπέλας, σαν να ζω σε κάποιο 

παράλληλο σύμπαν! Όμως δεν μπορώ να το ελέγξω, αν και ξέρω ότι αν κάποιος 

έμπαινε στο μυαλό μου και έβλεπε τα όνειρά μου αυτά, θα με περνούσε για καμιά 

psycho , και δεν θα’χε και άδικο. Και κάθε φορά λέω το ίδιο πράγμα στον εαυτό μου, 

σαν playback όλων εκείνων που με γνωρίζουν καλά και προσπαθούν να με 

βοηθήσουν να ταρακουνηθώ και όχι να κάθομαι να κλαίω την μοίρα μου, : «γιατί δεν 

πιστεύεις στον εαυτό σου; Αν δεν αγαπάς εσύ η ίδια τον εαυτό σου, πώς περιμένεις 

να σε προσέξουν και να σε αγαπήσουν άλλοι; Όπως τόσα άλλα δισεκατομμύρια σε 

όλο τον κόσμο τα καταφέρνουν, έτσι κι εσύ. Εξάλλου, κανένας δεν είναι άσχημος, 

όλοι είμαστε όμορφοι με τον δικό μας ξεχωριστό τρόπο, για αυτό μας έφτιαξε ο Θεός 

διαφορετικούς και όχι όλους το ίδιο, γιατί ο καθένας μας έχει κάτι να προσφέρει σε 

αυτόν τον κόσμο». Βέβαια, μετά από τόση φιλοσοφία, καταφέρνω να ανεβάσω το 

ηθικό μου και να πω ότι ναι! Έχω αυτοπεποίθηση! Μέχρι που κάτι έρχεται και τα 

ισοπεδώνει όλα. Αυτό το κάτι είναι, αν όχι πάντα, σχεδόν πάντα, το ίδιο μου το 

μυαλό , εγώ η ίδια θέτω εμπόδια στον δρόμο μου, με τις αρνητικές μου σκέψεις και 

ποτέ δεν καταφέρνω τίποτε στα συναισθηματικά μου, και φυσικά δεν τελειώνει εδώ! 

Επηρεάζομαι και στο σχολείο! Έχω πολύ χαμηλότερους βαθμούς απ’ ότι θα 

μπορούσα να έχω, αν συμμετείχα περισσότερο στην τάξη, και έστω μία φορά έπαιρνα 

το ρίσκο να πω ό,τι πιστεύω ακόμη και αν αυτό είναι λάθος. Βέβαια, η απογοήτευση 

που παίρνω όταν μαθαίνω ότι η σκέψη μου ήταν σωστή, δεν μπορεί να εκφραστεί. 

Για να παρηγορηθώ όμως, απλώς επαναλαμβάνω στον εαυτό μου : « Δεν πειράζει, 

την επόμενη φορά» Όμως, αυτή η φορά δεν έρχεται ποτέ, ακόμη και αν ξέρω ότι 

χωρίς αυτοπεποίθηση, ακόμη και αν είσαι ιδιοφυΐα, δε θα πας 

μπροστά……(01/04/13) 
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Επίλογος 

 

Στο project που αναλύθηκε παραπάνω με θέμα την εφηβεία αλλά και τα προβλήματά 

της, μας δόθηκε η ευκαιρία, πρώτον να αναλύσουμε θέματα πρωτάκουστα  σε εμάς, 

αλλά και επίσης να αναλύσουμε θέματα γνωστά σε εμάς, αλλά όχι σε όλες τις πτυχές 

τους. Αυτό λοιπόν το project μας βοήθησε να μάθουμε λίγα περισσότερα πράγματα 

για τον εαυτό μας , να προλάβουμε κάποια «προβλήματα» που ίσως προκύψουν κατά 

το στάδιο της εφηβείας, αλλά και να συνειδητοποιήσουμε πόσα πολλά κοινά στοιχεία 

έχουμε με όλους τους συνομήλικους μας. 

 


